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Kéziratok nem adatnak vissza.

Debreczvii mutatkozik.
A legmagvarabb város holnap föl­

emeli szavát, hogy ország-világ előtt ki­
jelentse, mikép Magyarország belső álla­
mi egységét, a magyar nemzet szabad 
fejlődését amaz elvek megvalósitásától 
várja, amely elveket a függetlenségi és 
48-as párt eleitől fogva vallott és hirde­
tett. Nem kivárjuk ezúttal bonczoló bí­
rálat tárgyává tenni, hogy az egyházpo­
litikai kérdésekben tett nyilatkozatot több 
törvényhatóság a kormány iránti bizalom 
kijelentésével kapcsolta össze. Debre- 
czenben, ahol a függetlenségi és 48-as 
párt oly tekintélyes erőt képvisel, a kor­
mány iránti politikai bizalom kijelentése 
el fog maradni, miután Debreczenben 
valamennyi párt egyetért abban, hogy 
midőn ily fontos hazánk, nemzetünk jö­
vőjére messze kiható szabad eszmék 
megvalósítása iránti kívánság kifejezésé­
ről van szó, mindenkinek, ki előtt első 
és legfontosabb kérdés magoknak a kí­
vánt reformoknak életbeléptetése, min­
denkinek, a ki csak a sürgetett reformo­
kat őszintén és utógondolat nél­
kül akarja, úgyszólván erkölcsi köte­
lessége azon lenni, hogy a közgyűlés nyi­
latkozata egyhangú megállapodás ered­
ménye legyen. Debreczenben nincsenek 
ultramontánok s ha egy van is, annak 
szava itt irányadó még csak annyiban 
sem lehet, hogy a törvényhatóságban, 
mint a nyilatkozásra illetékes törvényes 
faktor kebelében, csak egyetlenegy kö­
vetőre találhasson. A benyújtott határo­
zati javaslatot azért az összes pártok 
tagjai aláírták s igy annak egyhangú el­
fogadása már csak azért is biztosítottnak 
látszik, mert ilyen előzmények után le­
hetetlenség, hogy a mindnyájunk által 
óhajtott hutást, amely Debreczen nyilat­
kozatának méltán elvárható következmé­
nye leend, a pártok közötti féltékenység 
a holnapi közgyűlésen megzavarja.

A függetlenségi és 48-as párt ré­
széről a dolog természete szerint min­
denesetre kellő formában és félreértbe 
tétlenül kifejezésre fog jutni, hogy a párt 
ellenzéki állásából folyólag a kormány

iránt általános politikai bizalommal nem 
viseltetik, nehogy bárki is a debreczeni 
függetlenségi és 48-as pártnak az egy­
házpolitikai reformokat sürgető fellépését, 
a politikai intriguák igazságszeretetével, a 
közjogi és más fontos belügyi és gazda­
sági "kérdésekben homlokegyenest ellen­
kező politikát követő kormány iránti bi­
zalom-nyilvánításnak mondhassa. Mi egy­
szerűen természetesnek tartjuk azt, hogy 
csak azért, mert az ez időszerinti kor­
mány a mi egyházpolitikai elveink meg 
valósítását ígéri, az elveket el nem ejt­
hetjük, hanem ellenkezőleg úgy a mint 
azt a politikai morál is követeli, amenv- 
nyiben a kormány törekvése komolynak, 
őszintének fog bizonyulni, őt saját el­
veink törvénybe iktatása iránti törekvé­
sében támogatni készek vagyunk. Ennyit 
és semmi egyebet nem jelent az, hogy 
Debreczenben, holnap a függetlenségi 
és 48-as párt a kormánypárttal együtt 
fogja szavát fölemelni mindazon intéz­
mények létesítése mellett, amelyekből 
minden elfogulatlanul gondolkodó ma­
gyar hazafi méltán várja mindnyájunk 
közös nagy czéljának elérését, a magva-: 
állam megszilárdulását, a nemzeti egy­
ség egyik legkétségtelenebb feltételének 
bekövetkezését.

B. S.

Országgyűlés.
Az egymásra torlódó helyi érdekű esemé­

nyek és közlemények oly tárgyhalmazt idéz­
nek elő. hogy a legnagyobb jóakarattal se va­
gyunk képesek minden napi érdekű közleményt 
egy számba beszorítani. Fővárosi levelezőink 
tudósításainak is rendesen csak egy részét 
tudjuk fölhasználni, mégis megtörténik, hogy 
egész rendes rovatokat melíőzni vagyunk-kénv- 
te enek. Tegnap pl. országgyűlési rovatunkat 
voltunk kénytelenek kihagyni, holott ország- 
gyűlési tudósitónknak részletes értesítését 
idejében megkap'uk. Ma pótoljuk e hiányt a 
Ív pviselöház hétfői ülésének következő rövid 
kivonatával :

A képviselőházban hétfőn előrevetette 
árnyékát az egyházpolitikai vita. Az indemniti- 
javaslat.részletes tárgyalása során Horánszky 
Nándor felszólalt, hogy a miniszterelnök szom­
bati beszédére válaszoljon és a többi közt 
helytelenítette a kormánynak az egyházpolitikai

kérdésekben követett habozó és kihívó eljárá­
sát, _. p é c h y Tamás szintén reflektált a
miniszterelnök szavaira és védekezett azon 
vád ellen, mintha csak most támadtak volna 
azon aggályai, a melyeknek kifejezést adott. 
Erre nézve kijelentette, hogy mint a ház el­
nöke a vitákban részt nem vehetett, pártállást 
nem foglalhatott, de hivatkozik Tiszára, hogy 
a véderővita előtt figyelmeztette őt arra, hogy 
a törvényjavaslatot módosítani kell, mert le­
hetetlen, hogy az a házban keresztül menjen. 
Ugyanezt tette Szapárvval szemben a közig, 
vita előtt és Podmaniczkynak azt mondta, 
hogy itt hiba történt és annak a hibának ő 
lesz a bűnbakja.

XV e k e r 1 e Sándor miniszterelnök sze­
mére vetette Horánszkynak, hogy felszólalásai­
nak mindig inkább személyes oka van, mint 
tárgyilagos jelentősége ; ezt tanúsította mostani 
beszéde is. Azután polemizált Horánszkyval és 
különösen Horánszkynak a kormány által az 
egyházpolitikai kérdésben követett eljárásáia 
mondott kritikáját persziflálta.

Gróf C s á k y Albin miniszter röviden 
kijelentette, hogy budgetje tárgyalása alkalmá­
val fog válaszolni a Horánszky által az egyház- 
politikai kérdésben felhozotlakra. Gr. A p p o n y i 
Albert szenvedélyes hangon Ítélte el a 
miniszterelnöknek Horánszkyval szemben hasz­
nált gunyoros hangját és az ellenzék zajos 
helyeslése mellett hangsúlyozta, hogy az ilyen 
provokácziók lehetetlenné teszik az ellenzékre 
nézve, a kormánynyal szemb n azt a kíméle­
tet és jóindulatú eljárást, a melyet eddig tanú­
sított.

W e k e r 1 e miniszterelnök igazolni ipar­
kodott a kormány eljárását és megjegyezte, 
hogy szükséges volt az egyházpolitikai kérdés­
ben hangsúlyozni a korona előleges jóváhagyá­
sát, azokkal a nemtelen eszközökkel szemben, 
a melyekkel e politika ellen küzdenek. — Erre 
nagy zaj támadt az ellenzéken, mely már 
előbb is gyakori közbeszólásokkal szakította 
félbe a minisztert.

Polcnyi Géza izgatottan közbe- 
kiáltott : Kik azok, a kik nemtelen eszközök­
kel küzdenek ! Tessék megnevezni ! A jobbolda­
lon erre azt kiáltották : Éendre ! Rendre ! Az 
izgatottság és a zaj egyre fokozódott. A te­
rem közepén úgy az ellenzék, mint a kormány­
párt oldalán több képviselők állottak. Ezeknek 
odakiáltották : Helyre I Helyre 1 Az ellenzéki 
képviselők engedtek is a felszólításnak és he­
lyükre mentek, de gr. Andrássy Tivadar, Tisza 
István, Rónay és Rosenberg Gyula nem tá­
gítottak, daczára, hogy a zaj nőttön nőtt. — 
P o 1 o n y i hangosan követelte az elnöktől, 
hogy csináljon rendet, de az elnök válasz fejé­
ben rendreutasitotta Polonyit. Perczekig tar­
tott a siketitő zaj. úgy hogy a miniszterelnök 
nem volt képes folytatni beszédét. VTégre gf.

Károlyi István és Madarász József oda mentek 
a terem közepén álló képviselőkhöz és 
kapaczitálták őket, hogy helyökre menjenek, 
mire azután helyreállt a nyugalom és a 
miniszterelnök befejezhette beszédét.

Az indemniíásí végül a többség elfogadta. 
Ezután a ház tárgyalás alá vette a belügy­
miniszter előterjesztését a tizenötezer forintos 
kodifikáczionális hitel tárgyában. Eötvös Károly, 
Horváth Gyula és Polonyi Géza ellenezték a 
javaslatot, melyet a többség a belügyminiszter 
felszólalása után elfogadott.

Budapest, márcz. 7.

— Saját tudósítónktól. —

A képviselöház mai ülésében, a karzatok 
nagy érdeklődése és a képviselők általános, 
feszült figyelme közt kezdte meg a vallás- és 
közoktatásügyi tárcza költségvetését.

Mielőtt azt megkezdték volna, harmad­
szori olvasásban elfogadták az indemnitásról 
szóló javaslatot.

Következik a vallás és közoktatási mi­
nisztérium költségvetésének tárgyalása.

Dániel Ernő előadó elfogadásra ajánlja 
a javaslatot.

Saághy Gyula a kormány egyházpoli­
tikáját bírálja, mely világot vet a kormány 
egész politikájára. A kormány politikája felza­
varta az ország békéjét s az izgalom még 
egyre fokozódik, a helyett, hogy elmúlnék. A 
polgári házasságra nem tartja megérettnek a 
közvéleményt. Hivatalos politikát nem lehet 
csinálni kathólikus autonómia nélkül. A költ­
ségvetést nem fogadja el. (Helyeslés balról.)

C s á k y Albin gf. szükségesnek tartja 
megvilágítani a helyzetet, mert ha ez ódium­
mal jár, ez az odium nem a kormányt terheli. 
Foglalkozni akar azokkal a vádakkal, hogy a 
kormány provokálólag jár el. Mindaz, a mi az 
államjoghoz tartozik, adassák át az államnak, 
ez az ö elve, a többi pedig hagyassák sza­
badon.

a mostani mozgalom kiinduló pontja a 
februári rendelet. Mint több Ízben kijelentette, 
helyes tudatában van annak, hogy a rendelet 
nem ütközik hitelvbe : bizonyítékul felolvassa 
több püspöknek és érseknek levelét, a kik az 
anyakönyvi kivonatok átadása iránt rendeletet 
adtak ki, s ezt a kivonatot át is küldték több 
esetben, a mit szintén eredeti jelentésekkel tu­
dattak. A püspökök csak a rendeletet adták 
Iji, ámde nem hajtották végre, a végrehajtók a 
plébánusok voltak, a kik akkor nem találtak 
hitelvbe ütközőt ebben, akkor nem volt meg a 
hitelv. (Hock : az megvolt.) Nem fogták föl 
mint hitelvi sértést. (Hock : Egyes esetek )

Az államnak joga van polgárairól anya­
könyvet vezetni. Arra is van joga, hogy a fe­
lekezeti anyakönyvek szabályozásába is befuly-

A JEBRECZEX“ !ÁRÓZÁJA.
A sajtó ünnepe

A máreziusi nagy nap közeli évfordulója 
minden különösebb ok nélkül is jó alkalom 
arra, hogy erről a kérdésről Írjunk

Negyvenöt esztendővel ezelőtt, márczius 
ló-én kiáltották Pesten a muzeum lépcső­
iről, hogy „mint kíván a magyar nemzet1 !

Tizenkét pontban mondták ezt meg. Régi 
dicsőség letűnt verőfénye után, százados el­
nyomás keserveiben táplált, megszaporodott 
és kifejlett ezernyi-ezer panaszok, sérelmek or­
vossága volt a kívánságoknak ebben tizenkét 
pontjában preskribálva.

Tizenkettő és — ezernyi ezer! És mégis 
mind benne volt a tizenkettőben — Mint a 
hogy benne van az egész emberiség társadal­
mi ereje a tiz parancsolatban!

Egy kívánság az volt: a sajtó legyen 
szabad!

Hát bizony a mai kor emberének szük­
séges tudnia a történelmet, hogy megérlse a 
48-iki idők nemzedékét ezzel a kívánságával, 
melyet küfcn jelentett ki a tizenkettő között, 
melyekben nem egy politikai párt, de egy egész 
nemzet foglalta össze törekvései progjammját, 
essencziáját.

S a tizenkét pont közül ezt ez egyet 
azonnal megvalósították. Még álig hangzott 
el: a sajtó legyen szabad! már diadalmasan 
hozták át Budáról Pestre, a börtönből ki 
szabadítva, a czenzura áldozatját, Táncsics 
Mihályt.

S a nemzeti kívánságok tizenkét pontja 
már a czenzura kék plajbásza nélkül nyoma­
tott ki a Länderer nyomdájában.

Óriási nemzeti vívmány volt ez akkor. 
Mintha hegyek omlottak volna össze 

kisimulva rúnasággá, hogy legyen útja a szel­
lőnek !

A magyar zsurnalisztikának igazan szép
története van. , .

— A szépapámról maradt rám — ősi 
jussból a múlt századbeli -Magyar Courir. 
nak két évfolyama. (Becsben jelent meg a 
szegény)

Ennek a becsületes újságnak bekötött lap­
jait forgatva, sürü egymásu'ánban. majd min- 
egyik számában, betű nélkül való — nem 
tudom miért meglineázott (talán hogy mégis 
legyen rajta valami) kolumnákat találunk. 
Alul azonban meghúzódva a margón, van 
egy pár szó: „rostában marad t.“

Nem tudom, hogy a „czenzorok“1 vi­
seltek e már akkor is pápaszemet, de anv- 
nyi bizonyos, hogy szörnyűséges rövidlátók 
voltak még a szemüvegükön keresztül is.

Mi volt, mi nem volt azokban az újság 
czikkekbon, amiket a ezenzor urak igy kikék- 
plajbászoztak a halandók szemei elől, hogy ne 
lássák: érdekes lenne tudni; de — még an­
nak a komák a viszonyai között is — többet 
mondott, lángolóbb volt, véresebb ez a két 
szó: rostában maradt! mint akármelyik 
újság czikk ami napvilágot látott azóta hogy 
szabaddá lett a sajtó: 48-tól mostanáig.

Pedig bizony nagyon ártatlan dolgok 
lehettek.

A magyar hirlap-irodalom történetének 
a megértéséhez, a nemzeti közélet kifejlődésé­
re való példanéiküli befolyásának kommentár­
jául szükséges följegyezni ezt a két szót: 
„rostában maradt.“

Ebből fakadt volt nagy hatalmának

forrása. — Abból a néma fejcsóválásból, 
amelylye! nagyapáink, szépapáink, a jámbor 
„Magyar Courir“-nak az üresen maradt lapjait 
olvasták.

Mert ők is sokat leolvastak már ezekről a 
fehér lapokról.

A „Magyar Courir“ után, (mely a czen- 
zor uraknak köszönheti, hogy tényezője lett a 
nemzeti ébredés történetének) a legelső és a 
legnagyobb magyar hírlapíró: Kossuth a nem­
zeti élet egyik első rangú tényezőjévé emeli a 
magyar zsurnalisztikát.

A „Törvényhatósági Tudósítások“ után 
(ezt is hiriapszámba kell vennünk,) jön a„ Pesti 
Hirlap“ I

Mi volt ez a „Pesti Hírlap“!
Hol van ma újság a világon, ami egyetlen­

egy embernek is az legyen, mint akkor az 
egész nemzetnek a „Pesti Hírlap“. Mintha orá­
kulum lett volna, úgy lesték napról napra ki­
jelentéseit.

Kossuth — differencziák támadván köz­
te és kiadója között, megvált a laptól s bead­
ta folyamodását a kanczelláriahoz egy uj lap 
megindítása iránt, melynek ő lett volna kia­
dója s szerkesztője is. Pestvármegye külön 
ha ározattal adta meg erre az engedélyt s pár­
tolta a kérelmet s mikor a bécsi urak az en- 
gedély megadását ellenezték, beleszólt Józsel 
nádor is a dologba, pártját fogva a Kossuth 
kérésének. S az lett a vége mégis, hogy Kos­
suth kérvényét Ferdinand király saját kezű 
aláírásával elutasították.

Mert hát voltak még ekkor is pápasze­
mes czenzorok, s nem csak Bécsben, de Bu­
dán is s nem böicsebbek egy csöppet sem a 
„Magyar Courir“ idejebeli elődeiknél.

Ez megint egy rostában marad t“ 
í volt. De erre már apáink nem elégedtek meg

a néma fejcsóválással. A vármegyék zajosan 
tiltakoztak.

És 1848. márczius 15-dikén a nemzeti 
kívánságok teljességét magában foglaló tizen­
két pont közül a legnevezetesebbek egyike 
volt: a sajtó legyen szabad !

S szabad lett a sajtó, együtt a nemzettel. 
S fényes volt és hatalmas, mint a megszületett 
szabadság.

Csoda-e, hogy az volt, hogy az lett t
Mindent, a mi érzés, eszme, gondolat el­

fojtva odáig a nemzetben élt, meg lehetett, meg 
kelletett mondania.

Minden szó gyújtott, lelkesített.
A közönség friss, el nem koptatott érzék­

kel várta, leste, fogadta s értette meg a ki­
mondott szabadszót.

De hogyan is ne, mikor arra voltak szok­
va, hogy a sorok közt is olvasni tudjon.

Jellemző e tekintetben s érdekes adalé­
kul szolgál egyszersmind a magyar hirlap-iro­
dalom történetéhez, hogy mikor Kossuth meg­
vált a »Pesti Hírlap.-tói s — mint már fön­
tebb említettük — beadta kérvényét a kan­
czelláriahoz egy uj lap megindítása iránt, hát 
az elutasítás egyik indokául fölhozták azt is, 
miszerint a czenzorok már igy sem győzik a 
munkát. Mert — mondák — különösen Kos­
suth, száraz gazdasági tudósítások látszólag 
ártatlan képleteiben (czenzori szemeknek és 
agyvelőnek érthetetlenül) propagandái tud csi­
nálni a veszedelmes »újítások«-nak.

Magyar szív kellett hozzá, hogy ezt meg­
értsék.

A hatvanas évek elején támadt fel újra 
a magyar hirlap-irodalom.

S mindjárt utána a holtnak hitt nemzet 
is megmozdult.



1893. márczius 8. 1893 märcz

hat. (Hock : Mért nem vezette előbb az állam ^ 
Halljuk 1 a jobboldalon.) Nem tagadja, hogy ÜS anyakönyv minden konfliktus*. .Mtn U 
volna mert akkor nem lenne elkeresztelem. 
Mivel’a kormány nem akar lelkiosmereti kény­
szert alkalmazni, békéltető szándékából ered az

államŐk-nbékéltétni akartak. És az anyakönyvvel 
„egóvja az állam a jogait, de másrészt telje­

sen szabaddá tesz, a felekezet, anyakony ve­
ket Hanem mikor a legilletékesebb tényezők 
azt fejezték ki, hogy megnyugvást csak az 
186R. 53 tcz. módosítása nyújt, a kormány ko- 
te|, s=égének tartotta ezzel is foglalkozni s le­
hetőnek is tartja, de a házassági l°g 
hozásakor, a kötelező polgár, házasság be­
hozatalával. A vallás, egyenjogúságnak majd­
nem egvedül, pregnáns kifejezése a h.za-ság 
jog egyenlősége és egységessége. — enne 
koiorrariuma. a kötelező polgári házasság, mely 
még az egyházi felfogással is kónyebb-n meg 

etethető, mint bármely más. Az állam csa 
azt szabályozza, a mit polgáraitól, mmt állam 
kivan a többiben mindenkinek meghagyja azt, 
a mit vallása és lelkiismerete szerint jo-

”aA kormány tulajdonképen az 1848-ik törvé­
nyek szellemében járt el s azt teljesíti' a. mi 
1867 óta minden kormány és part magáé
vallott s a mi majdnem minden czivilizán teg
katholikusabb országban « megvan (Vajav 
Forradalmi utón' Károlyi Gábor. \ ajay mé0 
sem 1,ázásod,k: hagyja azt ala.kusoknak.)

Mindenki tudja, hogy a jelenlegi helyze 
•i házassági jog zavarossága, ellentétessége h-«m visszás/müven siralmas. - A kathól.kus 
egyház szentségi jellegét azonban nem jutott 
eszébe a kormánynak megtámadni ámde az 
egyoldalú egyházi felfogáshoz sem hajolhatott.

Akármit tesznek ellene, akc»r milyen . 
ezot indítsanak,megsemmisíthetnek egyes szeme­
lveket. de nem semmisítik meg a szabadsa, . 
'Helyeslés a jobboldalon.) Ken a költségvetés 
elfogadását. (Élénk helyeslés a joboldalon.

Öt perez szünet múlva
F e n vvesssy Ferenez Kordéltához 

hasonlitia Csákyl, a ki leghívebben szolgálta 
atyját s mégis összeszidalmazta atyja. Dicséri 
Csakv közoktatási politikáját, helyesli egyház­
politikáját. azután a kath. autonómia mellett 
szol s határozati javaslatot ád be :Ltasittatik a 
kormány, hogy a kát. autonómia ügyében osz- 
szehivandó gyűlésre 6 felségétől az engedélyt 
mielőbb kieszközölje. (Helyeslés.)

S z a 1 a y Imre a vallási békének híve. 
Meg kell jegyeznünk, hogy a kormány által ki­
nevezett érsek es püspök helyeselte legalább 
látszólag a miniszter rendeletét. Furcsa békél­
tetésnek tartja a miniszternek eljárását, midőn 
me» a polgári házassággal is radupláz. A mi­
niszter az txp'odaini készülő hazánkban nem 
oltja el a tüzet, hanem uj tüzelőanyagot dob 
rá. A kormánypárt nem kapott mandátumot a 
polgári házasságra, még egy képviselő sem mondta 
azt választóinak.

Ö nem járul a kormány politikájának 
előmozdításához, mert az csak személyes ^ po­
litika, csak azért tűzték ki hirtelen a polgári 
házasságot, mert Szapáryt kiakarták buktatni.

Az 1868. 53. tcz. megváltoztatására nem 
kell a polgári házasság. — Mért nem akarja 
tűrni a miniszter azt. hogy az apa, a ki va- 
gyonilag teljesen rendelkezhetik gyermekei fö­
lött, a legmagasabban, a vallás kérdésében ne 
rendelkezhessék ?(Persze! Szerk.l

A reformátusoknak a szabadságért való 
küzdelmükre az autonómia adott erőt. És hogy 
vannak a katholikusok ? Nem maguk választ­

ják papjaikat, hanem nyakukba ülteti a kegyur, 
a püspököket pedig politikai érdemekért emelik
* p0*SÄ elkereaz'elési rendel.. még 
judoit, a minisztériumban volt a mostam v esz 
prémi püspök, br Hornig, öfogalmaztaaz el- 
keresztelési rendeletet (Nem \\ olafka . SzerL)
oly erősen, hogy a miniszternek simítania ke'Ietl 
rajta (Berzeviczy: a minisztériumnak., Hát a mi 
niszteriumnak.És aki dogmaellenesdolgot csinált
azt kinevezték püspöknek s az első teendője volt a 
kormány ellen fordult, öt nem egyház, erde- 
dekekért ültették a püspöki székbe, hanem po­
litikai szolgálatért. Soha sem lakik székhelyen, 
iegfölebb pár napot tölt olt. (F e n y v e s s j 
ízléstelenség!) Híveinek kérvényét felbontatla­
nul küldte vissza. (Fenyvess y k o z b e- 
s z ó 1) Nem tudja, hogy Fenyvessy ügyvédje-e 
a veszprémi püspöknek. — (Fenyvessy: 
Csak igazságszerető ember vagyok.) A kanono­
kok szintúgy nem egyházi érdemekért kapják 
stallumaikat. Ennek a kormánynak nem sza­
vazza meg sem a költségvetést, sem a polgári 
házasságot.

Hértováayi József a kormány egy­
házpolitikája ellen beszél. Követeli az 1868.53 
te. módosítását, hogy az apa föltétlenül meg­
határozhassa gyermeke vallását. Miért nem in­
kább az anya,mint a vallástalan apa? ! Szerk.)
A költségvetést nem fogadja el _ __

Áz Ugrón párt az egyházpolitikai 
reform kérdésében ismételten értekezletet tar­
tott. melyeken tüzetes és beható megvitatás 
tárgyává tették a kormány egyházpolitikáját s 
a reformtörvényjavaslatokat. A tanácskozások­
ban Komjáthy Béla elnöklete alatt részt vettek: 
Ugrón Gábor," Bartha Miklós, Hoitsy Pál, Bar­
tók Lajos, Holló Lajos, Lits Gyula, Hévizv 
János, Pogány Sándor, s végeredményül a párt 
Ugrón Gábort bízta meg egy határozati ja­
vaslat elkészítésével. A javaslatot Ugrón teg­
nap már készen bemiVatta s azt közmegálla­
podással elfogadták. A párt e határozati ja­
vaslatában. melyet Ugrón már közelebb be­
nyújt a kultusz-budget folyamán, kimondatik, 
hogy a inig az állam és egyház között való 
viszony törvény állal rendezve nincs, az álla­
mi anyakönyvvezetés és kötelező polgári há­
zasság kérdése meg nem oldható.___________

BELFÖLD.
Jön a király. A budavári királyi pa­

lotában élénk a mozgalom. Tisztogatnak. A pa­
lota homlokzatára legközelebb 4 szobor kerül. 
Valószínűleg a király haza jön, noha hivatalos 
értesítés még nem jelzi jöttét.

A főpapok nem engednek ! Az 
»Observaiore Romana«, ez a római ultramon- 
tán lap, azt Írja, hogy a ma.'var íőpapok a 
kormány egyházpolitikája ellen a legnagyobb 
agitáczió kifejtésére határozták el magukat. — 
Még megérjük, hogy a szabadkőműves We- 
kerlét és gróf Csákyt kiátkoztatják. Soha na­
gyobb baj ne érje őket !

A magyarországi szoeziál de- 
moeraták állást foglaltak a kormány egy- 
ház politikája mellett vasárnapi gyűlésükön 
különösen azért, hogy az egyház az államtól 
elválasztassék.

Alispán választás Kassán hétfőn 
választatották Komáromi László helyébe alis­
pánnak Fábián János “főügyészt, — Ham­
mersberg László ellen 14 szótöbbséggel ; fő­
ügyésznek pedig Eckert Jánost. — Alispán 
pvogrammbeszédében összetartásra intette a 
polgárokat a kormány egyházpolitikája mellett.

KÜLFÖLD.

Egy évtized mély gyászából régi fénynek, 
hatalmának csaknem összes erősségeit meg­
mentette. Csak egy kis szabad levegő kellett 
hozzá s vége volt az egész homálynak, zsib­
badásnak.

S terebélyes fává nőtt azóta.

A mai magyar hirlap-irodalomnak a 
nemzeti életre való befolyását konstatálni, ele­
mezni, meglátni, hói, mikor nyilatkozik meg, 
nem könnyű dolog.

Hogy ez a befolyás nagy és jelentős, az 
bizonyos .akkor látnának meg igazán,ha egyszer­
re csak nélkülözni kellene. Nem támaszt vi­
hart: nem gyújt, mint a villám; de táplál, mint 
a mindennapi kenyér; idomítja, formálja — 
eszre sem vesszük mi magunk — Ízlésünket, 
meggyőződéseinket s a legnagyobb tényezője 
az úgynevezett közvélemény képződésének. 
Egész állami és társadalmi berendezésünknek 
egy néikülözbetlen életszerve.

Ötszáz és egy nehány lap képezi együtt 
ezt a szervet, ugyanannyi kisebb-nagyobb ka­
liberű csatornán szólva a közönséggel. A la­
poknak ez a megszaporodott száma már ma­
gában megérthetővé teszi, hogy az a hatás, 
melyet a zsurnalisztika a nemzetre gyakorol, 
nem olyan frappáns, mint volt hajdan s nem 
o:-..m kvzzel fogható, szemmel látható. Nem is 
szólván a változott időkről A társadalom bi­
zonyos eszmékben és irányokban kiforrván 
megát, vulkanikus kitörésekre nam hajlandó. 
Ívesnek, politikai irányoknak változásai lassú, 
alig észrevehető processzussal történnek. Ezt 
az átváltozást s a mi annak munkájából a 
hírlap irodalomnak jutott — madár-távlatból 
lehet majd csak meglátni.

dy

Kivándorlóit zsidók. Odessából a 
zsidók kivándorolni készültek. Állítólag a kor­
mányzó utasítására a rabbik a templomokban 
lebeszélik őket erről, ami azt jelenti, hogy 
Oroszországban a zsidóüidözés hivatalosan 
megszűnt.

A bolgár fejedelem ellen. Péter- 
várról jelentik, hogy az orosz sajtó a hivata­
los lap legutóbbi czikkével foglalkozik, Finely 
szerintük jogos tiltakozás a koburgiada és a 
hármas szövetségnek Bulgária érdekében újab­
ban elfoglalt támogató magatartása eilen. A hi­
vatalos lap czikke — ugv vélik e lapok — 
útját fogja állni Ferdinand fejedelem tervezett 
elismertetésének. — Oroszország mint azelőtt, 
úgy most sem akar beleavatkozni a bolgár za­
varokba. Bulgáriának azonban ismernie kell 
Oroszország álláspontját., hogy a bolgár nép el­
lent tudjon állani a Stanbulov és fejedelem iái­
tal tervezett erőszakos alkotmánymódosí­
tásának.

Parisból jelentik : Deroulede le­
velet intézett Dévaié külügyminiszterhez, 
melyben jelenti, hogy a kamarában interpel­
lálni fog a Franeziaország és Oroszország 
közti viszonyokról és a miatt, hogy mért nem 
jelent meg az orosz h .dihajóraj a havrei ki­
kötőben.

Zendülés Szerbiában. Belgrad, már­
czius 6. Garancsicsában, egy mértföldnyire 
Dragicsevótól, radikális parasztcsapatok meg­
szállták a községházát és nem akarták átadni 
az uj községi képviselőtestületnek. A hatóság 
nem bírhatta rá a parasztokat, hogy önként 
oszoljanak szét. Erre Csacsákból katonaságot 
hívtak, mely a lázadókat széjjel oszlásra hívta 
fel. A parasztok azonban lövésekkel viszonoz­
ták a felhívást, mire a katonák szintén fegy­
verhez nyúllak. Most a parasztok eldobtak 
fegyvereiket és futásnak eredtek. Tíz halott és 
hét sebesült maradt a harcz terén.

Arvaház.
II.

Minden intézmény keletkezésekor magá­
ban hordja virulásának, vagy pusztulásának 
csiráját. Attól függ minden, minő alapon mi­
nő irányt czélozunk kultiválni, s összhangjai­
ban van e ez az igazi lényeggel. Hogy nevel­
ni akarjuk az árvákat a társadalomnak, az bi­
zonyos. — Szükséges akkor, hogy tisztában 
legyünk első sorban is a nevelés eszméjével.
A helyes nevelés eszméjét akülömboző paeda- 
gógusok felfogása szerint saját viszonyainkhoz 
kell mérlegelni.

,A paedagógiai eszmék is éppen úgy, — 
mint egyébb közgazdasági, ipari sth. fogalmak 
változásnak vannak kitéve egyes korok és az 
ezek jellegének megfelelő felfogások szerint.«

Néha ez eszmék századokon k eresztül 
lassan érlelődnek, mig egyszer csak a közkí­
vánatom létesítését határozottan kívánja. Más­
kor a korszellem hatása alatt rövid időn meg­
érik és teljesen fölszerelve kipattan, mint Mi­
nerva a Jupiter fejéből. Nem lesz talán lényeg­
telen fölemlíteni e kérdés tárgyalásánál, hogy 
p. o. Pestallózi a nevelés czéljainak eszméjét 
úgy definiálja, hogy az »a tehetségek összhang­
zó kiképzésében nyilvánula ; — Lökké és a filant- 
ropisták ja .boldogságot«, a monotheistikus 
népek »az Istenhez való hasonlatosságot«, Her­
der az emberszeretet«, Diestervég a -jó, szép 
és igaz terén való öntevékenységet«, Herbait 
az ."erkölcsös jellemet« gondolják a nevelés 
czéljainak eszméjéül.

Gainlill rabbi még a Krisztus születése 
előtt mondá .nem a tudás, hanem a tett a fő- 
dolog.. Seneca óta a rómaiak is hangoztat­
ták példabeszéd képen : »nem az iskolának, — 
hanem az életnek tanulunk.« Bölcs Salamon 
igy fejezi ki ez eszmét : »Vezesd a gyermeket 
természete szerint.«

Gönczi Pál szerint : .feladatunk az, — 
hogy a népet s igy az árvát is, a mennyiben 
csak tehetségünkben áll, neveljük jó erkölcsű­
vé, vallásossá, munkássá, értelmessé és minde­
nek felett, a mennyiben hatalmunkban áll. 
egészségessé, testileg is erőssé«.

»Ajándékozz a szegény árvának kényé- j 
rét, pénzt, ruhát, addig tettél velők jót, mig a ; 
kenyeret megeszik, a pénzt elköltik, a ruhát j 
elszaggatják. De neveld őket, tanítsd meg dől- | 
gozni és a társadalom hasznos tagjaivá len- : 
ni : oly jót tettél velők, mely halálokig eltart j 
s boldogítja őket«. (Vehrli.)

A gyakorlati élet e jeles gondolkozójának 
defmitiója legyen iránytű a többi eszmékkel 
kapcsolatban az árvaházat léttesitők előtt !

Annak megállapítása után, hogy az árvafiuk 
és leányok nevelésének minő irányt kell adni, 
ez eszmének megfelelően azon kérdés merül 
fel rögtön, egy épületben kell e őket elhelyez­
ni, vagy nem ? Sajnos, hogy hazánkban kei és 
árvaház van, s talán minta árvaház egysem. 
Valóban úttörő munkát végez az, ki az összes 
ezéloknak minden tekintetben megfelelő árva­
házat létesít. Nagy szükség volna reá, ha az e 
felett komolyan gondolkozó, városunk hozzá 
értő férfiai, akár a leendő létesítő bizottságnak 
magán informátiók, akár a sajtó utján eszme­
csere végett mondanák el szakvéleményüket. 
Hazánk tevékeny kultuszminisztere is, ki a ta­
nítói fizetések és nyugdíjazások kapcsában a 
tanítói árvák részére hazánk egyes alkalmas 
helyein árvaházakat akar létesíteni, szakta- 
nácskozmányt hivott össze a szakférfiak leg­
jelesebbjeiből s megindította a vitát a kérdés 
minden oldalát illetőleg E szaktanácskozmány 
tartalmát éppen a mi tanfelügyeiőuk Eötvös K. 
Lajos ur tollából közli a »Magyar Paedagőgia« 
júliusi száma, s e vélemények essentiáját ösz- 
szegezve, ennek alapján létesít a miniszter a 
többek között épen Debreczenben is árvahá­
zat a tanítói árvák számára.

Tagadhatlan, hogy a debreczeni árvahá- 
házat létesítő városnak, Egyháznak érdekében 
állana bevárni, hogy a miniszter miként ter­
vezi legjobb felfogása, megállapodása szerint az 
árvaházat, de tény az is, hogy annak úgy anya­
gi fölénye, mint az ott elhelyezett gyermekek 
jövőjéről való gondoskodás lényege, egészen 
másképpen van tervezve, mint a hogy kell 
Debreczenben ezt tervezni. Amazok életiránya 
más körben fog mozogni, másban a debrecze- 
ni árváké.

Szükséges azonban, hogy mindkét árva­
házra magasabb szempontból közös vonásu 
egyes eszmét a gyakorlatban tőlük elsajátít­
sunk, s megvalósítsunk. — Ilyen p. o. a 
fiuknak és leányoknak t'2 éves korukig együtt 
nevelése.

A közel jövőben a nemes város 6—7 
óvodát akar fölállítani, az egyház pedig 6—7 
parőcbiális körre akarja az egyházközségei fel­
tétlen közszüksége miatt osztani. Mily pompás 
hármóniába olvadnának itt templom, népisko­
la, népkönyvtár, s kisdedóvodával kapcsolatos 
árvaház. Az árvák, vegyesen fiuk és leányok, ez 
óvodákban helyeztetnének el hat éves koru­
kig, ott nyernének lakást, éleimet, ruhát, gon­
dozást, ott növekednének együtt a nép bejáró 
gyermekeivel s nem éreznék árvaságuk nyo­
masztó voltát oly mértéKben, mint ha csupán 
árva gyermekek növekednének együtt. A Kos- 
suth-utezai széles nagy telekre tervez most a 
a város fnskolát s mellé kisdedóvodát. E kis­
dedóvodában 10—15 fiú, 10-15 leány gyermek 
részére internátust kellene tervezni, s a m nt 
évek során az óvodák szaporodnának, ilyen in- 
ternátussal kellene berendezni. Minden parú- 
chiális kör presbitériumának lenne árvabizott­
sága, a felügyeletet gyakorolná, s a kör nemes 
emberbarátainak évi adományait kezelné, s a 
leendő alaptványokat szinte. Majd minden em­
berbarát adna abból, a mit neki Isten adott 
úgy életében, mint végrendelkeznék halála ese­
tére egy kis parányit földi javaiból. Hisz ak­
kor Istenhez tér, az meg kinyilatkoztatta, hogy 
a ki a kis gyermek gondját fölveszi, — az ö 
ügyét karolja föl. Az ilyen árvaházzal kapcso­
latos óvodákra a fönnebb említett, bibliai jelmon­
datot kellene fölirni, hogy fényljék az Isten 
szavának világossága mindenki előtt, s áldo­
zatkészségre buzdítson

Ha a népesség szaporodásával több óvo­
dára lenne szükség, a létszámban ez ok miatt 

I szinte növekedő árvákról mindig itt lenne gon- 
! doskodva. Hogy a fiuk és leányok együtt és 
i nem elkülönítve növekedjenek, azt a csaiádia.- 

nevelés érdeke feltétlenül megköveteli. A csa­
ládban is együtt növekednek a fiuk és leányok, 
időve! az életben is csak közös a két nem 
együtt léte. Elkülönítve ferde, féloldali! nevelés' 
nyernének s csak a 12 éven túl szüksége» 
őket külön választani, ha igazán az életnek 
akarunk nevelni, — ha Bölcs Salamon szerint 
természete szerint akarjuk a gyermeket vezet­
ni, nem pedig egy divatosan fölkapott eszme
czéitalan útmutatása szerint.

A 6_12 éves árvak számára kellene az­
tán árvaházat építeni. Árvaházat azonban es 
nem árva-palotát, iskola nélkül, legalább is 
6—8 katasztrális hold földdel.

Legyen véleményem szerint az árvaház 
egyszerű ház, mint a milyenben fognak ók 
lakni idővel, ne érezzék, hogy palotából kuny­
hóba kerültek, lehet az azért emelkedett, az 
egészségi kivánalmaknak teljesen megfelelő. 
Iskolába az árvaházból járjanak, mert az árva­
házban iskolát a semmi szükség nincs, hacsak 
az az árvaház nem nyomorékok számára épült.

! Jóllehet, egy pár perczet veszítenek, »az
I árvaház körül teljesítendő egyébb teendőik 
I parányi rovására — mig fölmennek és vissza 
I jönnek a városi népiskolából, de másrészről az 
I a mozgás az iskolai ülés után igen szükséges. 
i másrészről itt is együtt kell, hogy a nép 
I gyermekeivel nevekedjenek, mint a kisdedó- 
! vodában, hisz az életben is együtt lesznek a 

foglalkozások ezer viszonyai között, mig ha ott 
végzik el tanulmányaikat a külvilágtól mond- 

í hatni elzárva, akkor lesznek valóban árvák az 
ismeretlen világ szokatlan, nehéz körülményei 
között, a tanítás, nevelés félsikerének nyomása 
alatt, elkeseredett, boldogtalan lények többnyire.«

Kanizsay Endre.

Határidő -naptár.
Márez 9 Rendkívüli városi közgyűlés. (Dv.j.. 

ezen nyilatkozata a polgári házasság mellett.)
Márez 11 Orvos-gyögyszerész-egylet havi ulesv. 
Márez. 12 Hajtő-vadászat a Savós-guton. 
Márez 12 Első kerületi kormánypárt szervez­

kedő gyűlése.
Márez 12. Közgazdasági bank közgyűlésé a vá­

rosháza kis termében.
Márez. 12 »István.-malom r. társ. közgyűlése

a városháza nagytermében.
Márez. 12. Iparos-kör közgyűlése.
Márez 12. Magán-hivatalnokok értekezlete. 
Márez 13. Hajduvármegye közigazgatási biz"! 

ságának havi ülése.
Márez 15. Ünnepély a kereskedő ifjak önkép.." 

egyletében. Kezdete esti 81/. óra.
Márez. 19 Debreczeni »első takarékpénztár«, 

közgyűlése.

Újdonságok.

A aradi ereklye muzeuni.
Az aradi Kölcsey-Egyesület ismerve azon 

hazafiul kegyeletet, mely A r a d, városa 10/- 
füzve van, elhatározta, hogy az 1848 -iJ- 
szabadságharezra vonatkozó emlek táigya a 
egybegyűjti, s azoknak állandó időre ' em

megőrzését er.» 1»
sitj a.

Az eszme megi 
eredményre vezetej
üvegszekrény i" t

--ébren vártanuink 
Kézi ráták tárunk pé 
drb. egykorú kezinf 
íróknak nyú n ; ’ 
tokát.

A gazdagnak 
z e u m, melt ben u| 
adományozó neve 
űzius hót 1 ■ -• ti 1 
Ívesen megnyílté túl 
adatni.

Miről a szál 
gvelettel viselt! I 
van szerencsénk 
gyarapításai a iráni 
litani kegyeskedjékJ 
pélven részt venni! 
süket márcziu , 
elnökének bejelenti 

Kelt Aradon,!
Kisteleki |

Várj assy Árpád
a muzeum-bizottság
Dömötör László, s

"jegyző.

* A Debl
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márczius 1.»-én. 
alkalmából, társd 
meghivatnak a lafl
vacsora, melynek I 
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politikai jellegű, nj 
lapirodalmi ünm 3 
éppen azért ] 
a különféle pártái 
újabban köveikéi 
Eötvös K. Lajos 
Mezei Ernő (Budi 
rád), Dr. Legányij 
Béla (Sáros-patai* 
Nagy Lajos (M.-I 
falva , L. 1 tornyai 
Zsigmon 1 Szegei 
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zeit a jubiláris 
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melyet holnap I 
gviiiés, a köveik^ 
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Kertész Janos,

* Az 
szeretet sugallta 
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a magyar főps 
azzal a béreled 
hoz, hogy az e 
kipásztorokat 
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e»te 7 órakor 
nek. Belépti-jejj 
jóval előre is 
kereskedésében ] 
utczábnn és a 
tiszta jövedeler 
költségeire ford 
fogadtatnak s 
zöltelnek. A rét]
■ s italok pont' 
jó zenét' i . : 1

* Katói! 
házban. Pénfl 
színházban a ij 
pék Péter kart 
versenyt rendel 
gyei és árvái 
Beethoven 2-ik| 
Adagio molto 
c., Scherzo, 
vígjáték, elő:
III. Ibsen »Pi
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Reggeli hangull 
halála, c.. Anití 
unkában. IV. 1-1 
nekar kisérette 
dász« nyilán 
földszinti jegye| 
E nagyérdekü 
ink figyelmét



1893 märczius DEBRECZEN.

r.s&net

3KO-

atos

*rmeK

'a.adias 
A sa- 
::nvOK. 

)i iem 
leveiést

t

*:do- D

w n Bö ^ --3 Ä.*
1 aradi rr-i-y? anuetun-

- ismerve azon 
. r i'ii városához

■ - a 18*8 -4» 4»
s. v -mi-iá irgyakaL 

i. aadó időre -e"'"'

megőrzését erkölcsi és agyagi erejével bizto-

bllja Az eszme megvalósult; a kezdeményezés 
eredményre vezetett. Kilencz teremben26 nagy 
üvegszekrényben elhelyezett ereklyék tartják 
ébrén vértanúink és szabadsághöseink emlékét. 
Kézirataktárunk pedig, mely több mint 10.000 
drb. egykorú kéziratokat tartalmaz, a történet­
íróknak nyújt nagybecsű és megbízható ada­
tokat.

A gazdagnak elismert e r e k l y e-m u- 
z e u m, melyben minden tárgy leírással és az 
adományozó nevével ellátva van, f. évi már­
cius hó 15-én délelőtt 11 órakor fog ünnepé­
lyesen megnyittatni s a nyilvánosságnak át­
adatni. ...

Miről a szabadságharcz emlekei iránt ke­
gyelettel viseltető közönséget azon kérelemmel 
van szerencsénk értesíteni, hogy a muzeum 
«varapitásúva irányuló törekvésünket gyamo- 
litani kegyeskedjék, azok pedig, kik az ünne­
pelvén részt venni szándékoznak, megérkezé­
süket márczius hó 12-éig a muzeum-b.zottság 
elnökének bejelenteni szíveskedjenek.

Kelt Aradon, 1893. évi márczius hó 1-én.
Kisteleki Lévay Henrik. 3. k

a muzeum védnöke
Várj assy Árpád. s. k. dr. Sallay Béla s. k.

a muzeum-bizottság elnöke, a Kolcsey-Egylet alelnoke.
Dömötör László, s. k. Lendvay Sándor, s. k.

jegyző. _______ pénztáros.

* A »Debreczen jubileuma A
debreczeni függetlenségi párt intéző bizottsága 
tegnap este tartott ülésében elhatározta, hogy 
márczius 15-én, a »Debreczen« jubileuma 
alkalmából, társas-vacsorát rendez, melyre 
meghivatnak a lap összes előfizetői. E társas 
vacsora, melynek helyét és föltételeit annak 
idején ’közöljük olvasóinkkal, nem lesz párt­
politikai jellegű, hanem irodalmi, illetőleg hir- 
lapirodalmi ünnepélv jellegével fog bírni, - 
éppen azért a meghívásoknál nem lesz tekintet 
a különféle pártállásokra. — A jubiláns számra 
újabban következők küldtek be kéziratokat: 
Eötvös K. Lajos kir. tanfelügyelő (Debreczen), 
Mezei Ernő (Budapest), Tóth József (Nagyvá­
rad-, Dr. Legányi Gyula (Debreczen), Dr. Bariba 
Béla (Sáros-patak), Halász Lajos (Debreczen), 
Nagy Lajos (M.-Pércs), Rácz Károly (Szapáry- 
falvá), L. Hornyák Viktor (Budapest), Kulinyi 
Zsigmond (Szeged). Kovács István (Pécs), Dóczy 
lír.re (Debreczen), K. Mártontíy Imre (Buda­
pest), Dr. Szánthó Sámuel (Debreczen), Kozma 
László (Munkács). Eddig 70 közlemény érke­
zett a jubiláris számra.

* A holnapi közgyűléshez. Az 
egyházpolitikai kérdésben beadott indítványt, 
melyet holnap tárgyal a rendkívüli városi köz­
gyűlés. a következő bizottsági tagok írták alá : 
Kiss Albert, K. Tóth Kálmán, Fráter Imre, Ne­
mes Kálmán, Komlóssy Dezső, Dr. Szikszay 
Szabó József, Dr. Legányi Gyula, Lengyel Imre, 
Komlóssy Arthur, Kovács József, Dr. Bakonyi 
Samu, Ben ke István, Kovács Gábor, Dr. Kola 
János’ Dr. Kocsár Gábor, Márk Endre, Steinfeld 
Antal, Dr. Sárvary Gyula, Jámbor Ferencz, 
Vasári István, Beke Mihály, Tóbi István. Ar­
in ós Bálint, Gergely Antal, Dr. Balkányi Mik­
lós, Somogyi Pál, Bácsi László, Pető István, 
Kertész Janos, Győrffy Aladár, Dr. Fopper Mór.

* Az ezredéves múlt. Igazi haza- 
szeretet sugallta azt a körlevelet, melyet Lu­
kács Béla kereskedelmi miniszter a napokban 
a magyar főpapsághoz intézett. A miniszter 
azzal á kérelemmel fordult az egyes főpapok­
hoz, hogy az egyházkerületeikben működő lel­
kipásztorokat figyelmeztessék az ezredéves 
kiállítás nagy, történeti jelentőségére s hívják 
fel azokat, hogy ezer éves itt élésünk megün­
neplése alkalmából főleg a fiatal nemzedék­
ben ébreszék fel a nemzeti múlt hagyományai 
iránt való kegyeletet. A magyar alsó papságra 
ezen a téren mindenesetre nemesebb feladat 
varakozik, — mint a hozzá nem méltó agitá- 
czió terén.

* Honvédek táncssvigalma Az
1848-49 évi debreczeni 13 egyenruhás honvé­
dek a „Korona“ dísztermében folyó hó 15-én, 
e-te 7 órakor zártkörű tánczvigalmat rendez­
nek. Belépti-jegyek személyenkint egy forint­
jával előre is válthatók: ifjú Pájer Józs -f úr 
kereskedésében és Gréf Sándor urnái Kossuth- 
utczában és a tánczestélyen a pénztárnál. A 
tiszta jövedelem a 13 honvéd egyenruházata 
költségeire fovdittatik.A felülfizetések köszönettel 
fogadtatnak s annak idejében nyilvánosan kö­
zhiteinek. A rendezőség. Jegyzet: ízletes ételek 
es italok pontos és jutányos kiszolgáltatásáról 
jó zenéről gondoskodva lesz

* Katonai hangverseny a szín­
házban. Pénteken, f. hó 10-én, a debreczeni 
színházban a helybeli katonai zenekar, Cza­
pek Péter karnagy vezetése alatt, nagy hang­
versenyt rendez a katonai karmesterek özve­
gyei és árvái javára. A műsor következő : I. 
Beethoven 2-ik sz. symyhoniaja, D. dur. a., 
Adagio molto et ailegro con brio, b., Larghetto, 
c., Scherzo, d., Allegro molto II. Egy rövid 
vígjáték, előadva a színházi személyzet által 
111. Ibsen »Peer Gynt« czirr.ü zenésitett drá­
mai költeménye, 4 szakaszban, Grieg Edétől, a.. 
Reggeli hangulat, allegretto pastorale, b., Ase 
halála, c., Anitras-táncz. d., A hegykirály csar­
nokában. IV. Fantázia Beriot-tól, hegedűre, ze­
nekar kísérettel. V. Webertől a »Szabad va­
dász« nyitánya. Előjegyzések páholyokra és 
földszinti jegyekre elfogadtatnak a színházban. 
E nagyérdekü hangversenyre fölhívjuk olvasó­
ink figyelmét.

* A Magyar Turista Egyesület 
Tanítói Osztálya elhatározta, hogy f. év 
május havában Debreczen sz. kir. várost és 
környékét fogja megtekinteni. — A debreczeni 
hehi bizottság f. hó 6-án tartott gyűlésén — 
örömmel értesült eme elhatározásáról s egy 
bizottságot nevezett ki a programra megallapi- 
tása végett. — A mint magán utón értesültünk, 
a „Gönczy-egvlet“ is baráti jobbot fog nyúj­
tani ez alkalomra a debreczeni turistáknak.

* Színház Élvezetes estének voltunk részesei 
tegnap a .Pont Biquet család« előadása alkalmává, 
tj inázv Ede művészi előadása szemlélésében, 
veudéí-müy -sz állandóan lekötve tartotta a zsúfolt 
ház figyel Iliét s néha perczekig tartó tapsra ragadta 
a nézőközönséget. A többi szereplők is jobb kedvvel 
játszottak, mint különben. Ma Ljhazy Ede utolsó ven­
dég fellépésével S akspere .Velenczet kalmar«-ja kerül 
szilire: holnap az »Örök törvényt« adjak.

* Meggyűlt czigányasszony Ma 
d e egy a piaczon áruló czigányasszony nagy 
veszedelemben forgott. Nevezetesen a szokás­
ból már kiment, de azért a test melegítésére 
mégis előnyös szenes fazekat maga alá tette 
s :i fellobogó parázstól tüzet fogott a ruhája. 
A közelben levő kofaasszonyok hamarosan 
lokalizálták és elfojtották a tüzet, ugv hogy a 
tűzoltóság telefon utján való értesítése szük­
ségtelenné vált.

* R Réthy Laura színházunk pri­
madonnája, már csak háromszor lép föl szín­
padunkon és pedig két uj szerepében, melyet 
a debreczeni közönség nem ismer. Szombaton 
és vasárnap Abonyi legújabb népszínművének, 
»A lány a«szony«-nak czimszerepét mutatja 
be, hétfőn márczius 13-án pedig »A remete 
csengetyüje« czimü nagy vig opera Friquet 
Rózsijában, ebben a hires játék-opera szerep 
ben, búcsúzik el a debreczeni közönségtől.

* Bfclyegmentea csacsik Nagy lehet az öröm 
a magyarországi csacsik körében. Az a kivételes ked­
vezmény érte őket a mindent megstemp'iző fináuez 
urak elkeseredésére, hogy a Németországgal kötött ál­
lategészségügyi egyezmény értelmében bélyegmentes 
passzussal mehetnek ki a germán kollegák közé. Eb­
ben az ügyben a földmivelési miniszter utasítást kül­
dött a hatóságokhoz a szamártartó gazdák tájékozása 
végett.

’ A vallási rajongás áldozata Teg­
nap este a Kossuth utczai uj templom előtt 
ott térdepelt egy ember. Hangos kiabálásával 
magára vonta az arra czirkáló rendőrök figyel­
mek A rendőrség előtt kihallgattatván, alapos a 
gyanú, hogy a szegény ember elme-zavart, 
mert minduntalan a holdról beszél s imádko­
zik folyton. — A szerencsétlen embert Eismann 
Józsefnek hívják.

A debreczeni borbély és fodrász 
segédek 1893. márczius 19-én, vasárnap a 
„Margit Fürdő“ dísztermében jótékonyczélu 
zártkörű tánczestélyt tartanak. A rendezőség : 
Martiny Lajos, elnök. Andresz Kálmán, pénz­
tárnok." Frivadlszky Dezső, jegyző. Möldner 
József ellenőr. Djaniska Ágoston, Juhász Janos 
Kovács László, Koppányi Kálmán. Ollinger 
János, Kovács István, Onofri József, Sehvell 
Antal, Szikszai Aladár. Belépti-dij : Személy­
jegy 1 frt. Család-jegy 3 szem. 2 frt. Kezdete 
8 órakor. Belépti jegyek előre válthatók az 
összes fodrász üzletekben, Erdélyi és Buzágh 
uraknál s este a pénztárnál. Felülfizetések a 
Baross-szobor alapjára köszönettel fogadtatnak 
és hirlapilag nyugtáztatnak.

* Husi talyigás uram — lova. — 
Nem faijába, hogy Busi József a neve, de na­
gyon elborulhatta magát tegnap délután, mi­
kor is a Széchényi utcza végén levő talyigás 
állomáson neki ment egy éles késsel jámbor 
szürke lovának s alaposan összeszurkálta. E 
tette miatt állott ma a rendőrség előtt, hol 
megbüntették.

* A debreczeni orvos-gyógysze­
rész egylet f. évi márczius 11-én szombaton 
d. u. 5 órakor saját helyiségében havi ülést 
tart. melyre az egylet helybeli és vidéki tag­
jai tisztelettel meghivatnak. Tárgy: Dr. 
Csikós Sándor előadása a csonttörésekről 
stb.— Debreczen. 1893. Márcz. 5. Dr V a r g a 
Géza egy. elnök.

* Kéménytüz volt tegnap délután 6 
órakor az Orzterlamm fele házban, a péterfia 
utezán lakók nagy ijedelmére. A tűzoltóság is 
kivonult a helyszínre s rövid időn lokalizálta 
a tüzet, — mielőtt nagyobb baj lett volna 
belőle.

* Halálozások. A múlt héten február 
hó 26-tól, márczius 4-ig elhaltak városunkban: 
Kozma Erzsébet ref, 5 hónapos, veleszületett 
gyengeség : Nagy Nelli 33 éves rúin. kath. tü- 
dőgümőkór ; Gál József 35 éves ref. tüdőgü- 
mökór : Némethy József 1 hónapos, görcsök : 
Szabó Gyula 2 hónapos ref. hökhurut; özv. 
Juhász Ferenczné 82 éves ref aggkór ; Sze­
pesi Gyula 5 hónapos, róm. kath. tüdőlob, 
özv. Delimanovics Imréné 49 éves r. k. szervi 
szívbaj, Pap Józsefné 37 éves ref. tüdőgümő- 
kór, Fábián József 1 éves ref. tüdőlob ; Kis 
Sándor 4 hónapos ref. orbáncz ; Biidy Kálmán 
65 éves ref. álképlet ; Szabó János 77 éves ref. 
aggkór ; Nagy József 14 hónapos ref. görcsök ; 
Erdős Jánosné 26 év, ref. tüdővész; Siket 
Zsuzsi 2 év. tüdőhurut ; Mayer Karolin 1 hó­
napos izr. veleszületett gyengeség ; Bakó Mi­
hály 66 éves, ref. tüdővész ; Rosenberg Sala­
mon 40 éves, izr. tüdővész ; Csáki Juli 2 he­
tes, ref. veleszületett gyengeség; özv. Virág 
Mihályné 78 éves, ref. álképlet ; özv. Szilágyi 
Gáborné 74 éves, ref, álképlet; öz. Juhász Fe­
renczné 82 éves, ref, aggkór ; Szűcs János 
fia halvaszületett ; Szabó Sándor 41 éves, ref, 
tüdőlob, Kiss Eszter 1 hónapos, ref, veleszüle­
tett gyengeség,

* Birkák kihajtása. A gazdasági ülés­
ben tegnap határozták el, hogy f. hó 10-iké- 
től kezdve lehet kihajtani a birkákat a Hor- 
tobágyra. A számvevőségnél ez alkalommal el­
hajtó ezédulát kell váltani. Egy birka után o 
kr fizetendő előlegül.

* A tűzoltóságnál vasárnap k'zvizs- 
gák tartattak. 5-en sikeresen tették le a vizs­
gákat.

* Hajtóvadászat. A debreczeni va­
dásztársulat f. hó 12-én 10-es hajtóvadászatot 
rendez a Savósguton duvadra, amelyre a Fu 
sulat tisztelt tagjai ezennel meghivatnak. Azon 
urak, kik ezen vadászaton részivénn, óhajta­
nak, kéretnek a szokásos bejelentési ivet, a 
társulat pénztárosa id. Pájer József urnái aia 
irni — legkésőbb péntekig — hogy a társuiat 
a szükséges intézkedések miatt tájékozva le­
gyen. Gyülekezési hely a Savósguti régi csarda
reggel 8 órakor. ,

* Helyreigazítás Kanizsay Endrének 
az »Ä r v a h á z« czimü tegnapi czikkébe egy 
kis tévedés csúszott be: nevezetesen a czikk- 
nek az a passzusa, mintha az egyház az árva- 
tartó pénztárt a paróchiális körökkel kapcso­
latban óhajtaná felhasználni, nem bír tényle­
ges alappal, mert sem az értekezleten, sem a 
közgyűlésen nem volt arról szó.

* Köszönetnyilvánítás Mindazon 
rokonok, jó barátok s általában a nagy érdemű 
közönség, kik elhunyt férjem temetésen meg­
jelentek s ez által fájdalmamat némileg eny­
hítették: fogadják ez utón is hálás köszöneté- 
met ; özv B üdv Káimáriné.

Az idő A tavasz közeledését mi sem 
bizonyítja inkább, mint az. hogy tegnap este 
észak-kelet felől villámlott. Az időjárás külön­
ben igen szeszélyes. Verőfény, eső s szélvihar 
sűrűn váltakoznak. Magyarország o n 
többnyire száraz idő volt, csak Arvaváralja- 
ról jelentenek havazást és Nagyszebenből eső 
A hőmérséület emelkedett. Legmelegebb volt 
Fiúméban: 13 fok, leghidegebb pedig Selmec­
bányán : -5 fok. - Európában az ide 
ismét esősebbre vált; a hőmérséklet eme ke- 
dett. Legmelegebb volt Rómában: 15 fok leg- 
hidegebb pedig Uleaborgban — lU 
Becsben 7, Parisban 8. 7, Berlinben 3.6, Fe- 
tervárott —42 fokot mutatott a hőmérő. A 
levegőnyomás dolgában nagy depresszió fek­
szik északnyugati Oroszország fölött . .. -na 
ximum magasságban megnövekedve n y u g ar­
ról b e 1 j e b b nyomult a szárazföldre.
J ö s 1 a t. Egyelőre élénk nyugati szelekkel 
változóan felhős, kissé hűvösebb és heLenkint 
még esős idő várható, utóbb nyugatról derulés 
valószínű. ____

Fővárosi tudósítóinkhoz közelebb magán-le- 
veteket Írunk, hogy egyöntetüleg járhassunk el Sok 
mindent figyelembe kell venni : a lap megjelenési 
idejét, a lap terjedelmét, szombati és hétfői napokon 
a közlemények megtorlódását. hogy a budapesti ese­
mények a debreczenieket. ezek viszont a budapesti­
eket ki ne szorítsák a lapból s lehetőleg minden nap 
földolgozhassuk az aznapi eseményeket. Addig is. inig 
ezeket levélileg megbeszéljük, kérjük további szives 
munkálkodásukat!

Egy hét falun < Köszönjük a becses kutde- 
ményeket s kívánsága szerint járunk el. A jubiláns 
számra a rövidebbet választjuk, mert úgy látszik, hogy 
igen sok közlendőnk lesz akkor. Verset is örömmel 
fogadunk s egyáltalában mindig szívesen látjuk 
munkatársaink sorában.

Főiskolai tanulónak, helyben. K 
részletesebb fölvilágositással nem szolgálhatunk, Tes­
sék egyenesen a nagyváradi postaigazgatósághoz for 
dúlni, vagy talán esetleg a debreczeni postafőnök ui 
is. kihez bizalommal fordulhat, megadhatja a kívánt 
fölvilágositást.

TÖRVÉNYSZÉK
150 levélhordó elfogva A buka­

resti rendőrség egy sajátságos rablóbandának 
jutott nyomára. A legutóbbi időben az ottani 
postaitTazga'ó>ág számos reklamácziot kapott a 
közönség köréből, melyben felpanaszolják, hogy |
a teljesen pontos czimre kiállított levelek, 
pénzküldeménvek vagy újságok nem kerülnek 
rendeltetésük helyére. Az igazgatóság a rend­
őrség segítségével kikutatta, hogy nem keve- 
sebb, mint százötven levélhordó egy rablóban­
dát alkotott, mely rendszeresen lopta el a le­
veleket. s más postaküldeményeket. Az összes 
ovanusitott levélhordóknál házkutatást tartót- 
tak s vagy száznál meg is találták az eltulaj- 
donitól t leveleket. A vizsgálatot ellenük meg­
indították.

A közönség rovata. *)
A kerületi betegsegélyző pénztár

igazgatósága febr. hó 19-én tartott ülésében 
hozott határozatát sérelmesnek és jogtalannak 
tartjuk, miért azok megváltoztatását kell kér­
nünk. . ... Q

1. Alapszabályaink szerint a gyűlést h
nappal előbb kell összehívni.

2. A gyűlés munkarendjének is hirdetve
kell lenni.

Itt mindkettő elmaradt, miért is mi a ha­
tározatok felfüggesztését kérjük, nehogy kény­
telenek legyünk a tagoknak feltárni, mily kön­
nyen bánnak el vagyonunk és vérünkkel.

Birtokunkban van egy már is több száz 
aláírással ellátott iv, melyen a munkások meg­
felelő, általuk ismert orvosok választását ké­
rik és tiltakoznak minden önkénykedés és 
fondorkodás ellen, melylyel oly orvosokat erő­
szakolnak reájuk, kiket nem ismernek és bi­
zalmukat nem bírják.

Figyelmébe ajánljuk e sorokat a lek. el­
nökség és igazgatóságnak, nehogy majdan azzal 
álljanak elő, hogy nem voltak tájékozva a han­
gulatról.

Debreczen, 1893. márcz. 6-án.
Ötvös József.

*Te rovatban a közérdekű felszólalásokat díj­
talanul közöljük, de a felelősség a beküldőt íheti.^

Közgazdaság.
—-Á csehek a magyar liszt ellen.

Az osztrák képviselőházban a malomipar tár 
gvalásánál Dick ifjú cseh képviselő kikelt a 
Taffe kormány tehetetlensége ellen, hogy a 
cseh ipart a "magyar túlkapások ellen nem 
tudja megvédeni. — A magyarok mellék­
kormányának mondja TaaíTéét. A m agyar ' 
liszt veszélyes a cseh iparra, tönkreteszi. — 
Ankétét ajánl egybehívni a bajok megszünte- 
tetésére.

Kőbánjai eertesnclet
A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

márczius 6
aj Hízott sertés árak : I. Magyar első rendű : 1

Öreg nehéz (páronkint 300—400 klgrou felüli súlyban', 
»1.50—52.— 2. Öreg közép (páronként 300—400 klg-
suiyban) 51.-----52.— 3. Fiatal nehéz (páronkint 320
klgron felüli súlyban) 56.—57' 4. fiatat közép (pá­
ronkint 251—320 klgr, súlyban 54.—55.50— 6. Fiatal 
könnyű (páronkint 250 klginig terjedő súlyban) 51 50 
52— a. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkint 280 
klgron felüli súlyban! 51.50—52.50 7. Közép (páronkint 
220— 280 kilgr, súlyban) 51.----- 53.— 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 50.----- 51.50 III.
Szerbiai : 9. Nehéz (páronkint 260 klgron felüli súlyban) 
öl.----- 53 — 10. Közép (páronkint 220—260 klgr. súly­
ban) —50.—53.— 11. Könnyű (páronkint 220 klgmig ter­
jedő súlyban) 50—51.----- . Sertés létszám : márcz. 6.
napján volt késztet 101 150 darab. A hi*ott sertés 
üzletirányzata: változatlan. — Hizlalni való
sertés 16.— 18.—, malacz (11—20 hónapos korban 
felhajtatott 1924 drb.

Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos 
jegyzések Márczius 7-én — Búza őszre 7.40 
pénz, 7.49 áru, tavaszra 7.35 pénz 7.45 áru. 
Tengeri 1892. máj.—jun,-ra —pénz, — 
áru. 1893. máj.—jun.-ra 4.70 pénz, 4.76 áru 
Zab táv. 5.60 pénz, 5.62 áru. — Káposzta- 
repeze aug.—szept. 12.— pénz, 11 áru. 95.

Főszerkesztő : Szinay Gyula 
Felelős szerkesztő és lapkiadó : Kosa Barna. 

Főinunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-aj-nteza 1702. sz.)

KARDOS LÁSZLÓNÁL
Kossuth^utcza

nagy raktár:
vásznakból

szőnyegekből 5J
készkelengyékből.

(107.) 2 5.

Szerkesztői üzenet.
„Ceskj Lloyd« Praha. [Prága.] Szerkesztősé­

günk tagjai értenek ugyan egy csomu nyelvet de azok 
közt nem szerepel a cseh nyelv. Kérjük tehat a cseh 
nyelvű hirdetést más nyelven (nem bánjuk, ha taliu- 
nul is! beküldeni, mert bizony Debreczenben a cseh 
nyelv 'tekintetében — csehül állunk !

K. T K. urnák, helyben. Az ismertetés mind­
eddig azért maradt el, mert mostanában abszolúte 
nem volt arra időnk, hogy a füzetet végig-nézzük. Mi 
pedig nem szoktunk — mint annyian teszik — vala­
mely könyvet látatlanul elbírálni. Az ismertetés azon­
ban nem 'fog elmaradni, de egy kis türelmet kérünk!

Med. universal.

GÖTTMAE EDE
Budapesti és Ischli fogorvos

Debreczenben állandóan letelepedett.

Ajánlja magát a t. ez. közönségnek,

száj- és fogbetegségek
gyógykezelésére,

arany és másnemű törnétek
rw és mindennemű

NI U FOG AK
készítésére. Operácziók kívánatra narkó­

zissal is eszközöltetnek.
Lakik ■■
W Rendel: 9-től 1-ig, 3-tól 5-ig.
(68.)

8—?
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Elad óház.
Kádas-utezán

az 1887. számú uj ház,
melyben hat szoba, négy pin- 
czehelyiség s íeiitkonylia a an,

ELADÓ. 'Sm
Értekezhetni Dn. Kiss Dá* 
nielkir. albiro válik- L jíaluhan.

(105.) 2-5-

* Üzlet-eladás. -
Huszonöt

íí

Biztos eredmény! Alapos gyó­
gyítás régi kipróbált módszer utján 
MZ én hires epilepsiumom által.

J. EIGER Berlin. Oderbergerstr. 3.

1 )OC©OOOo5

a debreczeni asztalos-egylet üzletfeloszlás miatt

íezesi
egészben, vagy apróbb részletekben., elárusítja.

Minden — ez uziei Koreue laitu^u ■

fa- K srozkopcrsók, ravatalok, gyisxknosik a,

Vetőgépek
leszállított árban.

Minden — ez üzlet körébe tartozó berendezési czikkek és anyagok

*
f

továbbá: f
egy asztalos műhely teljes felszerelése
szerszámokkal és anyagokkal s végül: eg, berendezett |

sirkő^raktár |
beszerzési áron lesznek áruba bocsátva W

Ugyancsak eladó az egylet tulajdonát képező

Varga-utczai 2247. sz. ház is.
Részletes értesítést nyerhetni a debreczeni ászt los-egylet 

teaifatkezési intézetében: Tisza-palota, kenyér-piacz.

angol gépgyaros czeg

(97.) 3-10,

hogy ismert és legkitűnőbbnek 
bizonyult

^UNIVERSAL DRILLC és ,CÜL0MB1Á-DRLL‘
sorbavető gépeinek még nagyobb elterjedést biztosítson,

árait tetemesen leszállította.

r™«BAUER és TÁRSA
képviselőségénél ezen eredeti sorbavetőgépek megtekinthetők és leszállított árban ked­

vező feltételek mellett kaphatók. D
Ugyanitt a szabadalmazott Balogh-fele kétbarázdás eke, szabadalmazott Papp- 

féle tengeri lókapa, szabadalmazott Bauer-féle kettős szeges-henger és égve g 
sági gép is gyártatik és legjutányosabban szállittatik.

BAUER ÉS TÁRSA
gazdasági gépgyára

Dehrcczonben, nagy-pót erlia S .< I» szám.(99-)

áriaczelli _
^gyomorcseppek

__________—a«—sgamamaa———

kitttnően hatnak a gyomor-betegaégeknel

nélkülözhetetlen és általánosan ismert házi- és népszer.
gyomorgyengesége. CuheUet^mUteág. savanyú felbuzgóé, has- 
^yom S7 B B M1 nyálka-klválasztas. sárgaság, undor és ha-
menés, gyomorégés, fteles g £ szttkölés - Hathatós gyógyszer-

óta a
kr1 ÜJp^u fzétkmdés BRAD-V KÁROLY által. Krém-

eszavakkal: • Valódiságát bizonyítom.« E szalag az én alairasommal van el la ...
Schutzmarke.

£re SZUVLtKKUl . » i amuiowgu. ----
--------------------- Valódi MÁRIACZELLI GY0M0RCSEPPEK kaphatok :

Debreczenben s Miha lovits István. Dr. Rotschnek m. . am^ 
Tóth Béla és Balázs Ödön; Er-Mihalyfalván: Mátrav István, Dioszegen. J 
Ionácz. Hadházon: Farkas Ödön, Hosszu-Palyiban Sárossy Imre, - Rábán . Horvá 

431. Kálmán gyógyszerész uraknál. __________
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Elvállal mindenféle nyomtatványokat.

takarékpénztári, kereskedelmi
ügyvédi és községi nyomtatványokat.

«jCT- Vidéki megrendelések gyorsan es pentosan eszközöltetnek

KÉSZÍT:

Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat

ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT
TÁNCZRENDEKET és ÉTLAPOKAT.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. ©
SCT Vidéki megrendelések ERDÉLY I ISTVÁN nyomdai művezető nevére czimzendők.

©

ízléses kiállítás!
Jutányos árak!

Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

„i E i i E C I E iFs,
és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HÍRADÓ - is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki

közönség szives pártfogásába. __________

■ Hirdetések a »DEBRECZEN« ezimü lapban a legjntányosabh árak mellett eszközöltetnek.

ízléses kiállítás!
Jutányos árak!

SZÁMLÁKAT, ROVATOZOTT IVEKET, NÉVJEGYEKET

bor- és rum-vignetteket, falragaszokat.
MINDENNEMŰ KÖBLEVELEKET és ÁBJEG YZEKEKET.

QßT* Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat Ízléses beosztással

‘J&it* jutányos árakon,
Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesittetnek '3ÍŰ I

Előfizetőéi ara.1
helyben, vagy postán ki 

Kgész évre .10 
félévre .... 5
Negyedévre. 2
ügy hóra 1

Egyes szám 4

Alap szellemi részét illető r 
eaény a «erkeettó, gbe

1702. ez.) bérmentve külj

Előfizethetni hely
Telegdi K Lbjob k nyvkerd 

ca a kiadóhivatalban <Nagf 
1702 ez alatt

(BefejJ

Szükséges a 
nevelése érdekében 
numok legyen, hol 
lőmunkát, a földmj 
kel, tehenekkel va| 
hakertészetet, tehe 
zását eltanulják aJ 
naponta s a sziiml

Míg az feltét| 
ka ezen ágaiban 
játitsanak el, addl 
vánja, mert hogy 
hatni a ruházat 
osztás, értelmes 
3—4 év megmutaj 
elért sikeren, kik i 
milliókról beszéli 
• Földi ember ke, 
vesebbre méri !«

Á 12 évet 
általában nem táj 
tanító és az árvg 
mát s ennek mejj 
megy az árvák 
kunviktusba benl 
munkakönyvvel íj 
inas, vagy úri 
kertészfiu stb. led 
töltött fiugyermek| 
érdemli a teljes 
tot, aztán később < 
bizonyos megálial 
évi pénzösszeget, 
intézetben gyüriul 
elősegítené. Idővel 
rendőrségi szenn a 
szei, erdőkerülői. I 
stb. stb. lennéneJ 
gazdaságában, a I 
hetségüknek megj 
suk és egyházuk! 
lennének s érdele 
édes szüleikét, h| 
édesanyjok a rJ 
felett pedig szüksl 
tani szegény ipái 
álló egészséges I

I
a Mm

GON
Rosszul íiJ 

les jó munkát ni 
még jó böjti pr|

Jó gyomoij 
szer is telik a j 
egyre üresen ml

Keserű onj 
könnyebben csui 
Sőt félő, hogy 1 
kedése a gyógy^ 
teszi.

A ki látni 
nak és süketne 
bának akar lát 
érzéketlen szív 
még keményebi 
ellenmérget ha 
vasszigor és ke 
győzni a konok 
Ságot.

Mélyen le 
menyasszonyt 
jéghideg szivv 
azokat, kik leik 
[atálismusra, e 
a házasságnak 
gyenge fundam

Nem tudji

Nyomatott a »Bebreczen« nyomdájában (nagyuj-uteza Konrád-ház, 1702.)


